
CONTEXT GEOPOLITIC EUROPEAN 
LA FINELE PRIMEI CONFLAGRAŢII MONDIALE (I) 

I. SAIZU, AL. TACU 

Modificând geografia teritorială a Europei odată cu dispariţia im
periilor absolutiste anacronice de care a depins până în 1914, în chLp 
hotjirâtor, echilibrul în lume, prima conflagraţie mondială a secolului 
şi tratatele care i-au urmat au consacrat compartimentarea continen
tttlui în unităţi statale după criterii etnice, dând, în consecinţă, un nou 
context, diversificat prin condiţiile economice şi social-politice, cu com
plicarea mecanismului de funcţionare a societăţii pe toate planurile. 
Prima conflagraţie, care a jucat un rol decisiv în mutaţiile geopolitice 
pe continent, a avut consecinţe deosebit de grave pe plan material şi 
moral, caracterizate prin amploarea distrugerilor materiale, mai cu seamă 
in zonele ocupate, prin evidenta scădere a producţiei, prin răsturnarea 
cursurilor de schimb, prin rebela criză financiară, prin reducerea pro
fiturilor în folosul beligeranţilor din afara spaţiului european, prin lovi
tura foarte dură aplicată valorilor intelectuale. Războiul a provocat şi 
pierderi de vieţi omeneşti de o amploare catastrofală. Sub raport cali
tativ, a fost afectat esenţialmente categoria cea mai tânără a populaţiei 
masculine adulte, adică acea parte care se afla în plinătatea forţelor 
necesare economiei 1. 

Dar ceea ce a dat caracter tragic şi neliniştitor consecinţelor a iz
vorât în bună parte din regresul moral al Europei, din dezintelectua
lizareu ei -şi uceasta întrucât, in mod firesc, după o zguduire pe plan 
material atât de puternică, precum s-a produs în anii 1914-1918, nu 
putea urma decât o clătinare şi a spiritualităţii, o disoluţie a factorului 
ideologic. După război, filozoful Oswald Spengler a încer.cat să de
monstreze declinu.l Occidentu.lu.i într-o lucrare aidoma intitulată (Der 
Untergang des Abendlands), temă aleasă, în fapt, înainte de 1914 şi pu
blicată abia în 1918, iar economistul Sir George Paish să convingă că 
Europa se afla în pragul bancrutei. Dacă primul a privit scăpătarea 
Apusului sub impresia dezastrului Germaniei şi a bulversării ruse din 

1 Marcel R. Reinhard, Andre Arrnengaud, Jacques Dupaquioer, Histoire generale 
de la population mondiale, Paris, 1968, p. 488. 

www.cimec.ro



464 

octombrie 1917, ca şi prin prisma degringoladei financiare care a 
ameninţat edificiul Reich-ului, cel de-al doilea a judecat întregul con
tinent - cum bine s-a observat în spaţiul estic al Europei 2 - ex
clusiv după situaţia Marii Britanii şi a celorlalte state industriale. Eu
ropa - subliniase M. Ralea, care îşi făcuse studiile în Franţa tocmai 
in acei ani - părea, cel puţin în partea sa occidentală, după diagno
zele lui Spengler ori Keyserling, în situaţia unui muribund ce are ne
voie de transfuzie de sânge 3. Mai cu seamă învinsa Germanie, deşi 
saturată de tehnicism şi de maşinism, a trăit după încheierea conflic
tului un acut sentiment de nelimitată demoralizare, conjunctură în care 
Declinul Occidentului, lucrare doritoare a fi un verdict definitiv asupra 
civilizaţiei europene contemporane", a avut rostul de a demonstra ·că 
nu doar Germania, ci tot Occidentul se afla în decadenţă. Era o formulă 
menită, dacă nu să remedieze o maladie morală, să uşureze cel puţin 
suferinţa de vreme ce o ridica la ipoteza unui "mal de siecle" la scară 
continentală. Spenglerianismul a adus cu sine dorinţa de revenire la 
simplitate, de abandonare a mecanizării în lumea industrială şi "un 
adevărat val de orientalism, o preocupare obsesivă pentru Orient, care 
era un fel de ipostaziere modernă a ideii rousseauiste a reîntoarcerii 
la natură" 5. 

Oricât de diferite erau soluţiile emise într-o atmosferă de ostilitate 
faţă de ceea ce însemna modernitate şi înnoire, ele porneau din adânca 
deznădejde, rod al crizei civilizaţiei, dovedind că pesimismul lui Spen
gler nu era un glas răzleţ "nici în hotarele Occidentului, nici, mai ales, 
în afară" 6. Intr-adevăr, Rene Guenon, de pildă, care între 1909 şi 1912 
a intrat în co:ptact cu doctrinele orientale, descoperind în ele coerenţă 
şi unitate de principii cu creştinismul, a căutat să le pună în evidenţă 
până la război, pentru a trezi forţele capabile să se opună decăderii 
Occidentului, iar după încheierea conflagraţiei de a le reactiva spre 
a opri declinul lumii moderne şi a le face apte să· stabilească un acord 
real cu Orientul tradiţional 7. Dar criza morală a fost judecată şi prin 
consecinţele provocate de război asupra mentalităţii colective,· lăsând 
să se întrevadă că liberalismul şi democraţia aveau ~ansa de a triumfa 
în Europa. Era, de fapt, pentru unele zone din spaţiul continentului, 
o iluzie cu valoare temporară scurtă, deoarece atacurile au venit aproape 
simultan din două flancuri : din stânga şi din dreapta eşichierului vieţii 
politice. 

Consecinţele războiului asupra Europei, deci şi fenomenul de criză, 
au fost privite şi din unghiul de vedere al statutului contine!ltului în 

2 B. Diamand-Mentor, Jndepcnden~a economică, garanţia independenţei politicC', 
Bucureşti, Hl27, lJ. 3. 

3 P. Nicanor & Co., Considemţiuni europene, în .,Viaţa românească". XIX, 1927. 
B-B, p. 199-200. 

4 Gordon A. Craig, Gcrmany, 1866-79-JS, New York, 1978, p. 491-492 ; Z. Ornea, 
Tradiţionalism şi modernitate în deceniul al treilea, Bucureşti. 191l0, p. 242. 

5 Z. Ornea. op. cit., p. 271. 
6 Nichifor Crainic. Parsifal. în ,.Gândirea", III. 1924, 8-10, p. 183. 
7 Florin Mihăescu, Anca Manoles.cu, Prefaţă, la Rene Guenon, Criza lumii mo

derne, Bucureşti. 1993, p. 10-ll. 
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raport cu geopolitka întregului glob pământesc. Cercetătorii au subli
niat că schilodirea Europei la finele anului 1918 a determinat ca ascen
denţa ei materială şi culturală în lume să fie în chip fatal subminată, 
stare precară care nu a scăpat aliaţilor victorioşi din alte spaţii geo
politice 8, Dependenţa financiară a Europei de S.U.A., de pildă, deve
nită principala creditoare, ca şi uriaşele resurse materiale şi umane de 
care dispuneau au of-erit Americii tot atâtea argum-ente pentru a pre
tinde heg-emonia în lume şi un amestec tot mai puternic în afacerile 
europene. Situaţia a condus, tr-eptat, la interdepend-enţă economică, po
litică şi militară, condiţie existentă înainte ca acest cuvânt uzat să 
devină modern, întrucât S.U.A. "au fost implicate tot timpul în soarta 
Europei" 9• Intr-adevăr, dacă până la izbucnirea conflictului Europa s-a 
impus faţă d-e restul lumii prin influenţa materială şi spirituală, în 1919 
aceste laturi ale civilizaţiei s-au văzut contestate, intrând în recul odată 
cu începutul procesului de decolonizare, cu neputinţa de a păstra pro
fitul exclusiv în perimetrul continentului şi cu pierderea preponderenţei 
pe plan ştiinţific, rămânând cu rol însemnat doar pe tărâmul artelor 
şi al literelor. 

In noul context geopolitic, una din caracteristicile de bază ale Eu
ropei a fost instabilitatea ei pe toate planurile (politic, economic, social 
şi diplomatic). Cu alte cuvinte, refacerea hărţii Europei, devenită o ne
cesitate cu mult timp înainte de încetarea luptelor pe front, împreună 
cu redistribuirea coloniilor, cu înfiinţarea de organizaţii internaţionale 
coordonatoare a numeroase activităţi şi cu schimbarea balanţei econo
mice, au modificat în mod considerabil geopolitica lumii. Prima con
flagraţie mondială, predominant continentală, a anunţat sfârşitul domi
naţiei europenilor şi poziţia adevăraţilor victorioşi : S.U.A. şi Japonia. 
Pe de altă parte, sfârşitul războiului a imprimat o amprentă deosebit 
de complexă în politica sferelor de influenţă în Europa, interferată "cu 
toat-e marile crize care au pavat drumul spre marea conflagraţie a seco
lului XX" 10• Tocmai de aceea, istoricul britanic A. Toynbee a consi
derat că vasta regiune în care s-au aflat "statele succesoare" ale impe
riilor anacronice dispărute, îndeosebi ale celui austro-ungar, au repre
zentat o problemă esenţială pentru marile puteri doritoare să-şi refacă 
sau extindă sfera de influenţă. Şi tot de aceea - potrivit aprecierii lui 
J. M. Keynes - problema reparaţiilor, care a creat o profundă discre
panţă între interesele Europei Occidentale şi cele ale Europei Central
Orientale, discrepanţă sporită pe platforma politicii plasamentelor de 
capital 11, a făcut ca zona central-estică a continentului să se afle chiar 

8 V·ezi, pe larg, Pierre Milza, De Versailles d Berlin, 1919--1945, Paris, 1972, p. 12, 
20; V. G. Kiernan, European Empires from Conquest to Collapse, 1815-1960, 
London. 1982, p. 191. 

9 A. W. DePorte, Europe between the Superpowers. The Enduring Blance, Lon
don, 1979, p. 36. 

10 Corneliu Bogdan, Eugen Preda, Sferele de influenţă, Bucureşti, 1986, p. 131. 
11 Emilian Bold, De la Versailles la Lausanne (1919-1932), Iaşi, 1976, p. V-VI 

şi 191 ; V. Malinschi, Economia, dreptul, diplomaţia în vt<!iunea lui N. Titu
lesc1L, Bucuresti, 1985, p. 137-139. 
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.. imediat după încetarea <:onflictului în "pragul unor mari primejdii şi 
mari nenorociri" 12. 

Dar era criza în Europa exclusiv <:onsecinţa primei conflagraţii mon
diale? Unii cercetători au afirmat că declinul continentului nostru s-a 
aflat în faza de germene în 1914 şi că războiul l-a agravat la proporţii 
nebănuite. Văzută prin contrast cu lunga perioadă de creştere a pros
perităţii în Occidentul Europei până la 1914, situaţia de după 1919 a 
ajuns să fie apreciată de alţi cercetători şi ca punctul de plecare al 
crizei mondiale 13• In fapt, aici sunt cuprinse câteva exagerări, întrucât 
şi pâ,nă în 1914 Europa a cunoscut crize, depăşite fiind de o economie 
care afişa cu fermitate optimism şi expansiune. Situaţia era însă dife-

. rită sub raport moral şi material la sfârşitul războiului. Pe cât de ade
vărat este că unele din problemele economice postbelice îşi aveau iz
vorul în situaţia de dinaintea anului 1914, pe atât de cert este faptul 
că după 1918 s-a produs o modificare în starea de spirit a oamenilor 14, 

care-şi vedeau în-şelată speranţa ca, după semnarea păcii generale, să se 
revină la sistemul economic antebelic. 

Deşi schilodită şi divizată, pentru că urmările economice ale păcii 
au fost în principal contradi<:torii, <:u stimularea, pe de o parte, a refa
cerii, a creşterii şi a diversificării producţiei, inclusiv dezvoltarea rela
ţiilor internaţionale, cu statuarea, pe de altă parte, a discriminării intre 
învinşi şi înving,itori, între maril-e puteri şi ţările mici, ca şi în ca<jrul 
fiecărui grup de state, societatea europeană a intrat după 1918 într-o 
nouă fază istorică, reclamând priorita·r consolidarea prevederilor Trata
telor de la Versailles; apărarea integrităţii teritoriale, bune şi trainice 
relaţii între toate popoarele. Securitatea naţională, consideraţiile de or
din politic şi protecţionist erau chemate să joace un rol însemnat în 
_promovarea a ceea ce s-a numit "naţionalism economic", decisiv fiind, 
mai cu seamă, pentru noile state, că· "dezvoltarea economică prin pro
priile forţe devenise practic de preferat decât vechea interdependenţă 
organică a continentelor, ce implicase superioritatea şi privilegiile euro
pene, .interdependenţă distrusă de război şi de consecinţele lui comer
ciale" 15• 

Este mai mult decât natural ca, în noul context geopolitic, unele 
state, simţindu-se ca entităţi de-sine-stătătoare în hotarele istorice după 
.destrămarea imperiilor multinaţionale, să aibă tot interesul de a-şi re
_dimensiona structurile economice potrivit potenţialului lor, motiv pen
_tru. care s-a profilat la cele conştiente de bogăţiile solului şi subsolului 
voinţa de a-şi modifica profilul agrar prin accentuarea modelului <:J.e 
industrializare şi de asigurare a pluralismului economic 16, voinţă afldtă 

i2 J. M. Key~es, Urmările economice ale păcii, Bucureşti, 1920, p. II. 
13 J. A. S. Grenville, A World History of the Twentieth Century, 1, 1900-1945, 

Glasgow, Hl80, p. 297 .. 
14 Vezi, pe larg, J. M. Roberts, Europe, 1880-1945, London, 1972, p. 343 şi urm. 
15 David Thomson, World History from 1914 to 1968, London, Oxford, New York, 

1976, p. 102 . 
. }6 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, .. România după Marea Unire,· II, 1, Bucureşti, 

1986, p. 40 şi urm. 
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în evidentă confruntare cu teoriile potrivit cărora "în toate ţările agrare, 
modul de producţie dominant nu este cel al economiei capitaliste, ci 
al economiei familiare care nu întrebuinţează salariaţi" 17• A-şadar, năs
când speranţa într-o lume mai bună şi "forţând" realinieri "drastice 
în ţ"elaţiile dintre state", primul război mondial poate fi apreciat "un 
semn de punctuaţie pus istoriei" 113, o "piatră de hotar în istoria ome
nirii" 19. 

Dar la marile obiective postbelice, însoţite de speranţe şi de ne
ajunsuri, nu se putea ajunge decât printr-o adâncă şi diversificată refa
cere şi dezvoltare a activităţilor materiale şi morale în cadrul unor 
organisme statale omogen-funcţionale, care să asigure fiecărei entităţi 
o poziţie demnă în lume. Grija de a repune în ecuaţie sistemul de valori, 
care să răspundă prompt şi eficient cerinţelor civilizaţiei, a devenit ast
fel prioritară. Ideea crizei a întreţinut convingerea că trebuiau aduse 
în punct central chestiuni nemaicunoscute în civilizaţia omenirii şi găsite 
soluţii pe măsură, că, dincolo de confruntarea sângeroasă între naţiuni, 
se afla dorinţa de salvare de la faliment; In atare chip, criza postbelică 
a devenit "inima dezbaterilor politice şi intelectuale" 20• Urmările eco
nomice ale păcii, lucrllre în care Keynes a criticat, în raport cu linia 
tradiţională, poziţia oamenilor politici occidentali neputincioşi în a în
ţelege că despăgubirile foarte mari impuse Germaniei au reprezentat 
o piedică in redresarea economică a Europei şi a lumii, au constituit, 
cum bine s-a afirmat 21, un element central al dezbaterii internaţionale 
din 1920. · 

Optimismul unora nu a întârziat să apară, considerându-se pe bună 
dreptate, pe de o parte, că "Occidentul e departe de a-şi fi cântat cân
tecul lebedei" 22, că un Spengler sau un Toynbee "apar drept îngră
diţi", de vreme ce nu văd în cultura europeană decât "una obişnuită, 
ba încă una necesar pe sfârşi te", şi nu admit că statele continentului 
european rămân pe mai departe locomotivele istoriei 23, iar, pe de alta, 
că pesimismul lui Spengler şi Paish era în exclusivitate expresia unei 
ameninţări "ce nu poate fi adresată în altă formă ţărilor care ... au rea
lizat independenţa lor politică" 2", mai cu seamă răsăritene, unde evo
luţia capitalismului nu ajunsese încă la ceea ce Occidentul cunoscuse 
deja ca formă de dezvoltare economica-socială. 

Să subliniem aici că, mai mult decât în oricare alt timp istoric, 
problemele grave ale Europei în noul context geopolitic au preocupat 

17 Virgil N. Madgearu, Agrarism, capitalism, imperialism, Bucureşti, 1936, p. 
136-137. 

18 Sally Marks, The Illusion of Peace. International Relations in Europe, 1918-
1933, London, 1982, p. 1. 

19 Sultana Sută..Selejan, Doctrine şi curente în gândirea economică modernă şi 
contemporană, Bucureşti, 1992, p. 153. 

20 Alfred Grosser, Les Occidentaux. Les pays d'Europe et les t:tats-U;-zis depuis 
la guerre, Paris, 1978, p. 22-23. 

21 Ibidem, p. 31. 
22 P. Nicanor & Co., op. cit., p. 199-200. 
23 C. Noica, Modelul cultural european, Bucureşti, 1993, p. 36. 
24 B. Diamand-Mentor, op. cit., p. 3. 
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pe speciali-şti, şi nu numai pe ei, dornici să găsească soluţii optime şi 
urgente. Economi~tii, cei dintâi, au căutat să-şi sporească zesti'ea ştiin
ţifică, fapt posibil datorită numeroaselor progrese parţiale realizate în 
cercetare în primele două decenii ale secolului nostru, care au pus cu 
prisosinţă în evidenţă în cadrul mişcării de idei" semnele unei iminente 
înnoiri ale gândirii economice convenţio1wZe" 25. Arthur Marwick a ob
servat cu temei că în Marea Britanie, bunăoară, problemele care au 
urmat conflagraţiei au dat un mai mare impuls studierii, atât a diplo
maţiei, cât şi a economiei, cartea lui Keynes fiind doar un exemplu, 
cea dintâi, adică diplomaţia, atrăgând în general pe conservatori, iar 
cealaltă disciplină pe istoricii radicali ai anilor 1920 şi 1930 26• 

Obiectivele de refacere şi de dezvoltare, incomparabil mai mari şi 
mai complexe decât în oricare alt timp istoric din trecut au impus, în 
consecinţă, în sfera civilizaţiei economice, o largă dezbatere asupra căii 
ce trebuia de urmat şi aceasta întrucât, prin rănile aplicate numeroa
selor state care au dat factorului politic un statut diferit de cel antebe
lic, Europa s-a găsit în faţa a două alternative constructive diametral 
opuse : o simplă cooperare care menaja conturul geopolitic al statelor, 
aşa cum a fost consfinţit prin Tratatele de la Versailles, sau o depăşire 
a suveranităţilor printr-un proces de unificare, de integrare, cum i se 
va spune mai târziu 27. 

intrebarea "pe ce cale evoluăm" a devenit absorbant<\, întreţinând 
o confruntare de durată în rândul partizanilor în planul curentelor, 
ideologiilor şi doctrinelor, mai ales o dispută teoretică între factorii po
litici şi ştiinţifici, doritori să dea o dezlegare ireproşabilă problemelor. 
Intrebarea nu s-a circumscris numai în sfera economiei şi a vieţii so
ciale, ci a ţintit şi domeniul cultural. 

Ce cale trebuiau să urmeze popoarele pentru a-şi recăpăta forţa şi 
încrederea în progres, după o încleştare lipsită de precedent în istoria 
omenirii ? Putea fi suficientă păstrarea modelelor economice antebelice 
sau se impuneau altele noi ? Era dorită, firească şi posibilă aplicarea 
unei soluţii unice pe un continent cu o diversitate de state aflate în 
stadii inegale de evoluţie ? În ce măsurii specificul realităţilor din zona 
răsăriteană a constituit un obstacol în receptarea modelelor occiden
tale '? Era sU.tul dator ca, adăugând noi funcţii la cele existente, să-şi 
perfecţioneze căile şi mijloacele de progres '? De vreme ce, prin destră
marea imperiilor, unele state au devenit entităţi iar altele şi le-au desă
vârşit, erau necesare noi directive în politica economică, diferită de <;.ea 
de până atunci '? Era aceasta un capriciu sau o poruncă a vremii care 
tindea să transforme preocupările de producţie, de circulaţie, de schimb 
şi de consum în axa centrală a tuturor naţiunilor '? Puteau fi modelele 
economice altele decât cele politice în cazul statelor democratice sau 
totalitare ? 

25 Sultana Sută-Selejan, op. cit., p. 153. 
213 Arthur l\Iarwick, Dritish Socicty sincc 1945, London, 1982, p. 7. 
27 Charles Zorgbibe, La construction politique de l'Europe, 1946-1976, Paris, 

1978, p. 13-14 ; Eliza Campus, ldf'ea federală în perioada interbelică, Bucureşti, 
1993, passim. 
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Iată întrebări chinuitoare care au penetrat conştiinţele timpului, 
cerând fără întârziere răspunsuri pe cât de exacte, pe atât de repedte 
puse în practică. Europa, ca de altfel întreaga omenire, căuta soluţii 
la probl{',me, care, în fapt, continuau cursa oarbă şi demarajul necon
h·olat pentru o altă confruntare, mult mai tragică. Oricare era răspunsul, 
modelul pleca de la cauze, mijloace şi tratamente variate, ca şi de la 
concepţii total diferite despre muncă. De unde şi aprecierea că "întă
rirea şi progresul unui stat democratic, oricare ar fi el, mare ori mic, 
atârnă de două mari conditiuni : de modul cum e condus şi de calitatea 
cetăţenilor care-1 compun" 2.«. In chip ideal, aceasta însemna o cât mai 
diversificată şi mai adânc<"i dezvoltare a specificului naţional pe fondul 
asimilării civilizaţiei universale. 

Cu toate acestea, confruntarea a demonstrat că fie în Europa, fie 
1n S.U.A .. nici o doctrinC1 de orientare liberală sau neoclasică nu era 
fundamental pregătită să răspund[\ rapid, convingător şi eficient - prin 
explicatii şi propuneri practice - noului context geopolitic. Dar chiar 
în acest c1imat de precaritate s-au acumulat elemente care au prevestit 
schimbări de anvergură în gândirea şi politica economică, atât în vestul 
continentului şi în S.U.A .. dominate de tradiţie. cât şi în zona central
estică a Europei, bulversată de marî mişcări sociale. 

Noul context geopolitic eurooean a fost condiţionat, sub raportul 
realizărilor, de faptul că Tratatele de Pace şi cele 14 puncte ale lui 
Wilson, între care, economiceşte privite, se aflau suorimarea. în măsura 
posibilului. barierelor comerciale. ca şi libertatea absolută de navi~atie 
pe mare în timp de pace sau de rf\zboi. n-au asigurat întru totul cli
matul pe care-1 doreau popoarele. In lucrarea U1·mările economice ale 
păcii, Keynes, desconsiderând imensele dificultăţi cărora oamenii de 
stat au trebuit să le facă faţă în 1919, a apreciat că aproape toate deci
ziile majore ale Tratatelor au fost greşite. In realitate, luând în jude
cată greutăţile momentului. sistemul de la Versailles apare ca o reali
zare "mai rezonabilă. în ciuda unor erori serioase şi a eşecului de a 
institui o ordine permanentă" 29• De aici si gândirea economică tradusă 
orintr-un protectionism care a rupt liniile de schimb tradiţionale, cu 
toate consecinţele favorabile pentru noile state. ajunse să creeze noi 
ramuri de activitate economică, catalogate de unii drept ,, veritabile erezii 
industriale" 30, dar şi cu accentuarea dezarmoniei între industrie şi agri
cultură, deşi aceasta din urm[l a beneficiat de dezvoltarea motoculturii, 
de chi:mizare, de selecţia vegetală şi animală, de reguli optime pentru 
conservarea ştiinţifică a produselor, de colaborarea din ce în ce mai 
fructuoasă cu metodele moderne de organizare a muncii şi a activită
ţilor economîce. 

28 Apud O. C. Tăslăuanu. Producţia. Un program economic. Epoca gcaerqlului 
Averescu, Cluj, 1924, p. 22. 

29 K. Perry, B. A, Modern European History. Made simple, London, 1976, p. 121. 
30 Arthur Wauters, l,a Reforme agraire en Europe, Bruxelles, 1928, p. 219. 
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Atenuarea naţionalismului economic, în care s-au angajat indeosebi 
noile state din centrul şi sud-estul continentului, şi evitarea şocului 
brutal de interese între producători de apartenenţă diferită au preocu
pat după 1919 pe economiştii din fiecare ţară, dar mai ales instanţele 
internaţionale exprimate prin conferinţe economice 31 , fi:iră a fi putut 
însă să stabilească un program eficace. In acest fel, interesele produ
cătorilor, cu predilecţie occidentali, au r:m1as pe mai departe lezate de 
accentuarea protecţionismului vamal, de fluctuaţiile monetare, de re
strângerea subită a consumului în condiţiile creşterii accelerate a pro
ducţiei pe baza descoperirii şi a difuzării noutăţilor în organizarea şti:.. 
inţifică a producţiei şi a muncii. 

Cu adevărat, după o scurtă criză, economia statelor continentale a 
cunoscut timp de un deceniu o fază de prosperitate, calificată de unii 
drept "perioada falsei stabilităţi" :l2, iar de alţii "de prosperitate im
perfectă sprijinită pe o fundaţie nepermanentă şi precară care s-a pră
buşit brusc" 33, de "neuniformă prosperitate prin boom-ul de expansiune 
industrială de după 1920"3", de "euforie economică" mai mult "aparentă 
decât r-eală şi foarte variabilă, potrivit cu stadiul de d-ezvoltar-e al ţă
rilor" 35. 

Timp de aproape un dec-eniu, după 1919, două fapte au caract-erizat 
viaţa internaţională : a) preponrle1·enţa .franceză în Europa continentală, 
o preponderenţă întemeiată pe baze economice, financiare şi demografice 
fragile pe fondul prăbuşirii militrm:~ n Germaniei, a destrămării dublei 
monarhii austro-ungare, a. situaţi-ei din Rusia şi a exercitării vocaţiei 
Marii Britanii mai mult la scară mondială decât continentală ; b) para
lelismul aproape pe1·fect între mişcăr;le economice mondiale şi fazele 
tensiunii şi destinderiî internaţionale 36. Timp de un deceniu. desi mis
carea internatională a caoitalurilor a rduat ·modalităţile antebelice in 
spiritul principiilor modelului economic liberal, controlul .c:chimburilor 
rămânând o exceptie, Europa nu a outut iesi viJ:mroasă din declin 37• 

Criza din 1929-1933 ·Confirmă. această -concluzie. Nu se poate nega însă 
că, în primul deceniu interbelic. Europa a cunoscut. cu unele excePtii. 
o oerioadă de prosneritate favorabilă şi calmului no1itic. Mai cu seami'i 
Productia industrială a crescut în mod spectacular, foarte inegală pe ţări 
şi sectoare 38. 

RedresaTea avea să se reflecte şi în plan demorrrafic. Cu adevărat. 
a doua zi după încheiere::! conf1agrati€i. . pooulatiil Euronei "?i-.a reluat 
cursul de creştere, de la 328 mi1ioan2 în 1920, la 355 milioane în 1930 

31 I. Saizu. Moderni?arca României contemporane (Perioada interbelică}. Pas şi 
im-nas. Bucureşti. 1991. D. 17-30. 

32 Alfred DP Grazia. Thom:.« H. Steven5on, Worlcl Politics. A Study in Interna-
tional Relations, New York, 1968, p. 54. 

:n Sally Marks, op. cit., p. 144. 
34 J. A. S. Grenville, np. cit., p. 298. 
3!'i Pierre Milza. op. cit ... o. 22-23. 
36 Ibidem. P. 72. 
37 Vezi, Pierre Renouvin, .Jean-Baotiste Durose!le, [rr,troduction q . l'lţistoirc relq .• 

tions internationales, Pari'i, 1964, · p. 128, 
38 Pierre Milza, op. cit., p. 29, 
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şi la 380 milioane în 1940 (exceptând U.R.S.S.) 39• Structura demografică 
din primii zece ani de după război arată 40 că, în afară de România, 
unde populaţia a descrescut, şi Finlanda, unde ea a rămas staţionară, 
toate statele europene au înregistrat creşteri mai mult sau mai puţin 
insemna te. 

Aşadar, contextul geopolitic european la finele celei dintâi confla
graţii mondiale atestă încheierea unor procese şi deschiderea altora, 
mult mai complexe, pe măsura compartimentării continentului în uni
tăţi etnico-isto:r;ice care îşi căutau, prin specific, drumul de refacere şi 
de dezvoltare diversificată pe fondul gravelor consecinţe materiale şi 
morale rezultate din teribila încleştare. Evoluţia Europei confirma că 
procesul istoric se desfăşoară în ciclu, că declinul civilizaţiei continen
tale a declanşat forţe capabile să o redreseze spre a face mai mult sau 
mai puţin faţă unei noi depresiuni şi mai cutremurătoare, că, sub ra
port geopolitic, contextul a fost deosebit de complex, cu punerea a nu
meroase şi grele probleme. 

THE EUROPEAN GEOPOLITICAL CONTEXT 
AT THE END OF THE FIRST WORLD CONFLAGRATION 

- Summary-

The author shows that, at the end of the first world war, the geopolitica! 
context of Europe proves the concluding of some processes which were illustrated 
by the unweaving of rr:ultinational and absolutist empires that became anachronic 
and by thc openning of others, much more complex considering thoe partitioning 
of the continent in ethnical-historical units that were searching, through their 
c,pecifk nature, the way to remaking and developing beeing diversified on the 
background of the severe material and moral consequences issued by that ter
rible clenching. 

39 Marcel R. Rienhard, Andre Armengaud, Lacques Dupaquier, op. cit., p. 492. 
40 J. M. Roberts, op. cit., p. 554, 
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